
議 会 運 営 委 員 会 協 議 題   

日時:令和５年６月５日（月） 

午前１０時００分 開会 

午前１１時１７分 閉会 

場所:委員会室 

 

１．第４回半田市議会定例会について 

（１）会期中の日程等について（資料１、P１） 

  ６月１３日（火）から６月２３日（金）の１１日間 

 

  一般質問通告 １６名 

日程 午 前 午 後 

６月１３日（火） １名（芳金） ３名（有留、鈴木英、中村） 

６月１４日（水） ２名（小出、坂井） ３名（竹内、鈴木幸、榊原） 

６月１５日（木） ２名（山田、田中） ３名（麻生、國弘、伊藤） 

６月１６日（金） ２名（加藤、山本）  

 

【江原包光局⾧】資料１のとおり、会期は６月１３日（火）から２３日（金）までの１１

間です。このうち、一般質問を行う議員は１６名で、初日１３日は議案上程

がありますので、おおむね１１時頃から、午前１名、午後３名、１４日、１

５日は午前２名、午後３名、１６日は午前２名の予定としています。１６

日の一般質問終了後、議案の質疑、委員会付託を行います。19 日（月）

は午前９時３０分から総務委員会、午後１時３０分から文教厚生委員会、

20 日（火）午前９時３０分から建設産業委員会を行う案で作成しました。

なお、一般質問項目の修正は、明日午後５時までに議⾧にお申し出いただく

ことでよろしいでしょうか。ご協議をお願いします。 

【竹内功治委員⾧】局⾧の説明のとおりでよろしいでしょうか。 

≪ 了承 ≫ 

 

（２）付議事件及び委員会付託について（資料２、P２） 

 

【江原包光局⾧】付議事件及び委員会付託は、資料２のとおりです。議案第 44 号、45 号

は人事案件ですので、初日に採決システムで即決でよろしいでしょうか。 



【竹内功治委員⾧】局⾧の説明のとおりでよろしいでしょうか。 

≪ 了承 ≫ 

 

（３）討論の通告締切について 

議案第４４号および第４５号に対する討論通告締切  

６月１３日（火）午前８時４５分 

上記以外の議案に対する討論通告締切 

 ６月２１日（水）午前９時００分 

 

【江原包光局⾧】人事案件（44 号、45 号）に対する討論の通告は６月１３日（火）午

前８時４５分まで、その他の議案の討論通告は、６月２１日（水）午前

９時まで、としてよろしいでしょうか。 

【竹内功治委員⾧】局⾧の説明のとおりでよろしいですか。 

≪ 了承 ≫ 

 

（４）議員派遣について（資料３、Ｐ４） 

【江原包光局⾧】資料のとおり、４つの会議に澤田勝副議⾧を派遣する予定です。 

【竹内功治委員⾧】局⾧の説明のとおりでよろしいですか。 

≪ 了承 ≫ 

 

（５）半田市議会議員の政治倫理に関する条例の一部改正について（資料４、別冊） 

 

【江原包光局⾧】先回ご説明した件について、改正案を作成しました。案文につきましては、法

規担当に確認しておりますので、趣旨はこのとおり変わることはありませんが、

文言等の修正がはいることもあります。最終案を 21 日の議運で提示します。 

【竹内功治委員⾧】皆さんにご了承いただければ、6 月定例会の最終日、議運の委員で議員

提出議案として提出することになりますのでよろしくお願いします。最終案は

21 日に確認していただきます。よろしいですか。 

≪ 了承 ≫ 

 

（６）半田市議会議員の請負の状況の公表に関する条例等の制定について（資料５-1・

5-2、別冊 ） 

【江原包光局⾧】先回ご説明したとおり、条例制定案を作成しました。全国市議会議⾧会の

案をもとにしております。案文につきましては、法規担当に確認しておりますの



で、趣旨はこのとおり変わることはありませんが、文言等の修正がはいることも

あります。最終案を 21 日の議運で提示します。 

【竹内功治委員⾧】皆さんにご了承いただければ、6 月定例会の最終日、議運の委員で議員

提出議案として提出することになりますのでよろしくお願いします。最終案は

21 日に確認していただきます。よろしいですか。 

≪ 了承 ≫ 

 

 

２．陳情について（資料 6-1～6-9、P５～） 

陳情

番号 
陳 情 件 名 送付委員会 

１ 
最低賃金の大幅値上げと全国一律化、中小企業支援

の拡充と公正取引を求める意見書の提出を求める陳情 
建設産業委員会 

２ 
公契約事業従事者の適正賃金と安定雇用を確保する

公契約法の制定を求める意見書の提出を求める陳情 
総務委員会 

３ 
住民の安全・安心を支える行政サービス体制・機能の充

実を求める意見書の提出を求める陳情 
総務委員会 

４ 地方財政の拡充を求める意見書の提出を求める陳情 総務委員会 

５ 

保育所職員の人材定着・確保のため保育士配置基準

と公定価格を抜本的に改善し、離職しない保育現場の

実現を求める意見書の提出を求める陳情 

文教厚生委員会 

６ 
介護・障害福祉職場の１人夜勤をなくし、複数配置を

あたりまえにすることを求める意見書の提出を求める陳情 
文教厚生委員会 

７ 

「１年単位の変形労働時間制」導入のための条例制定

ではなく、教職員の⾧時間過密労働解消のための施策

を求める意見書の提出を求める陳情 

文教厚生委員会 

８ 
国に対し、適格請求書等保存方式（インボイス制度）

の延期・見直しを求める陳情書 

議⾧預かり 

（郵送） 

９ 
全国霊感商法対策弁護士連絡会の不当な声明に対

する要望書 

議⾧預かり 

（郵送） 

 



【江原包光局⾧】陳情１から７については、記載の委員会に送付としてよろしいでしょうか。な

お、７件すべてについて、提出者の意見陳述を予定しております。陳情８、９

は郵送のため議⾧預かりとします。 

【竹内功治委員⾧】送付先の委員会については、局⾧の説明のとおりでよろしいですか。 

        ≪ 了承 ≫ 

 

 

３．特別委員会の設置について（資料７・7-１、Ｐ２４） 

 

【竹内功治委員⾧】各会派から提出いただいたテーマ案は資料のとおりです。常任委員会の

閉会中の調査テーマも踏まえて、特別委員会のテーマを決めていきます。まず

は提案者から説明をお願いします。 

【渡邉昭司委員】新病院の経営統合について、常滑市議会は特別委員会を起ち上げたようで、

独法後の議会の携わり方という内容だそうです。半田市議会がこのような内

容で特別委員会を設置するべきか疑問もありながら提案させていただきまし

た。このテーマでやるなら、もう少し内容を絞っていかなくてはいけないと思っ

ています。 

【芳金秀展委員】公共施設マネジメントについては、全体計画があるものの、個別計画に進ん

でいないことや、施設の複合化なども想定されます。令和２年度の特別委

員会で、公共施設の在り方について調査研究していましたが、なかなか当局

の現状が変わっていないということもあります。そのときの提言から一歩踏み

込んだ、複合化の具体的な形であったり、PPP もしくは PFI の手法について

当局がもう一歩踏み出しやすいような提言までもっていけたらと思います。 

【坂井美穂委員】健康づくり調査特別委員会については、高齢者となる前段階の現役世代か

ら取り組むことができる、効率的かつ効果的な健康づくりの手法について調

査研究するものです。高齢社会の突入して、健康保険と介護保険も持続可

能性があやぶまれている中で、何に手をつけたらいいかを考えると、健康づく

りで健康寿命を延伸することが重要だとするものです。 

【中村和也委員】テーマとして健康寿命の延伸についてですが、幸せを実感するためには元気

で生き甲斐をもって暮らすことができる街でなければならないと思います。高

齢化で医療にかかる人が増えれば国民健康保険財政を圧迫することにもな

ります。病院にかからず健康に暮らしていける街づくりについて、ソフト面、ハ

ード面、両面から調査研究したいとするものです。 

【伊藤正興委員】テーマは農福連携における地域コミュニティの役割と効果についてとして、農



業と福祉の連携を通じて、地域の持続的な発展と地域住民の福祉向上を

図るうえで、地域コミュニティが果たす役割とその効果について調査し、地域

の発展に向けた具体的な提言を行いたいとするものです。 

【竹内功治委員⾧】しばらく休憩します。 

午前１０時１３分 休憩 

午前１０時２６分 再開 

【竹内功治委員⾧】再開します。特別委員会は２つ設置することにします。一つ目は、公共施

設マネジメント調査特別委員会で、正副委員⾧ともに創造みらい半田、二

つ目は、健康寿命延伸調査特別委員会で、委員⾧は志民ネット、副委員

⾧は公明党としたいと思います。設置目的は次回にお示しさせていただきま

す。人数は改めて決定することにします。よろしいですか。 

        ≪ 了承 ≫ 

【竹内功治委員⾧】委員については会派で調整していただき、６月８日までに事務局へ報告

してください。 

 

 

４．閉会中の調査事項について（資料８、Ｐ２６） 

 

【竹内功治委員⾧】議会運営委員会のテーマについて、各会派から提出いただいたテーマ案

は資料のとおりです。提出者から説明をお願いします。 

【石川英之委員】議会基本条例の目的が達成されたかどうかを検証すると謳ってありますが、

制定以後一度も検証されていないことも含めて、議会報告会にも課題があ

り、一度見直してもいいのではないかと考え、議会基本条例の検証について

をあげました。 

【中村和也委員】議員の旅費規程および調査研究費の適正化を図るというテーマで、委員会

の視察の際の費用弁償の内容が適正か、額が適正か、調査研究したいと

思います。 

【伊藤正興委員】通年議会について、調査研究したいとするものです。全国的に通年議会につ

いての議論がされていて、導入している自治体も増えていると聞きます。１年

を通して議会をやるのがいいのかどうかということもありますし、議員の意識

の問題もあるので、委員の皆さんの意向を確認したいということもあり、提案

しました。 

【竹内功治委員⾧】しばらく休憩します。 

午前１０時３１分 休憩 



午前１０時３２分 再開 

【竹内功治委員⾧】再開します。議会運営委員会の閉会中の調査事項は、「半田市議会基

本条例の検証について」とし、視察の日程や場所については今後詰めていき

たいと思いますがよろしいでしょうか。 

≪ 了承 ≫ 

【竹内功治委員⾧】テーマは議会運営について、主な調査内容として半田市議会基本条例の

検証について、ということでよろしいでしょうか。 

≪ 了承 ≫ 

 

 

 

５．政務活動費を活用した経費の支払いについて 

 

【竹内功治委員⾧】先回、会派持ち帰りとした、クレジットカードなどを使用した場合のポイント

の扱いについて、各会派で検討してきていただいたと思いますので、ご意見を

お願いします。 

【石川英之委員】半田市議会は政務活動費は個人支給ですので、誰かに何か指摘されたとき

に、しっかりとした返答ができればどのような運用でもいいと思います。悪いこ

とをしていてはだめですが、クレジットカードを使ったことにより半田市がこれだ

け得したんだということを説明できれば使えばいいし、ポイントの分を差し引く

と言われても領収書と請求額が違うのはあり得ないので、それをするならきち

っと説明できれるようにすればいいと思います。すべて自己責任でいいと思い

ます。 

【竹内功治委員⾧】しばらく休憩します。 

午前１０時３８分 休憩 

午前１０時４０分 再開 

【竹内功治委員⾧】再開します。クレジットカード等のポイントについては、自己責任、個人の

責任ということで、運用指針への記載については後日提示させていただきま

す。 

【石川英之委員】これを機にもう 1 点お願いします。政務活動費の支給のために無利息の口

座を使用することになっていて、さらに振り込まれたすぐにおろすことになってい

ます。半田市議会の場合、立て替えているので、口座に支給された時点で

議員本人のものになるのだから、この運用は違うと思います。皆さんの賛同

があれば改正してはどうでしょうか。委員⾧のお取り計らいをお願いします。 



【竹内功治委員⾧】運用指針に、無利息口座であること、他の資金が流入しないこと、という

項目があるので、これを削除してはどうかという提案だと思います。しばらく休

憩します。 

午前１０時４３分 休憩 

午前１０時４５分 再開 

【竹内功治委員⾧】再開します。皆さん賛同いただけるようなので、クレジットカード等での支

払いの件と口座の取り扱いについて、運用指針を改正するか案を作成してお

示ししたいと思います。それでよろしいですか。 

       ≪ 了承 ≫ 

 

 

６．その他 

（１）議会運営委員会の開催について 

６月１３日（火）午前９時００分 委員会室 

６月２１日（水）午前１０時００分  委員会室 

７月３１日（月）午前１０時００分  委員会室 

      ８月  7 日（月）委員会審査終了１５分後  委員会室 

 

【江原包光局⾧】６月１３日は、議案第４４号、４５号に関する討論の通告の有無、採決

などの調整、６月２１は６月定例会最終日の討論や採決などの調整、７

月３１日は８月臨時会が開催されれば臨時会について、８月７日は、臨

時会開催時の討論や採決などの調整です。 

【竹内功治委員⾧】局⾧の説明のとおりですのでよろしくお願いします。 

 

（２）全員協議会の開催について 

６月  ５日（月）午後１時３０分 全員協議会室 

６月２１日（水）午後１時３０分 全員協議会室 

７月３１日（月）午後１時３０分 全員協議会室 

 

【江原包光局⾧】本日の全員協議会は６月定例会の議案関係、２１日は懸案事項の説明、

７月３１日は臨時会開催の場合の議案説明と懸案事項の説明を兼ねたも

のです。議題がない場合は開催されませんので、よろしくお願いします。 

【竹内功治委員⾧】局⾧の説明のとおりですのでよろしくお願いします。 

 



（３）意見書案の提出について（資料９、Ｐ２７） 

 

【竹内功治委員⾧】提出者の坂井委員から、補足説明をお願いします。 

【坂井美穂委員】・・・資料により説明・・・。意見書を提出する場合、賛成議員すべてが賛同

者として議案を提出することができるとよいと思っています。ご検討していただ

きますようお願いします。 

【竹内功治委員⾧】しばらく休憩します。 

午前１０時５２分 休憩 

午前１０時５４分 再開 

【竹内功治委員⾧】再開します。議会運営委員会で全会一致となりますので、意見書案を議

員提出議案として提出していくこととしてよろしいですか。 

       ≪ 了承 ≫ 

【江原包光局⾧】２１日の議運では、委員⾧が提出者、委員が賛成者として提出していく形

で提案させていただきます。 

 

（４）議員総会の開催について 

６月２１日（水）全員協議会終了後 全員協議会室 

           「地方独立行政法人知多半島総合医療機構に向けて」 

６月２２日（木）午前１０時から 全員協議会室 

「半田市中心市街地活性化の進め方について」 

「半田市６次産業化農業者支援プロジェクトが目指すところ」 

 

【沢田清議⾧】議員総会を２回予定しています。半田病院職員から、また市⾧特任顧問、

プロジェクトリーダーから話を聞き、議員全員で共通認識を持とうとするもの

です。 

【竹内功治委員⾧】ただいまの説明にご質疑等ありませんか。 

【石川英之委員】議員勉強会ではなく、議員総会です。 

【竹内功治委員⾧】議⾧の説明のとおり実施することでよろしいでしょうか。 

≪ 了承 ≫ 

 

（５）議会選出各種委員について（資料１０、Ｐ２９） 

 

【江原包光局⾧】各会派から各種委員の選出をいただき、資料のとおりとなりましたので報告

します。 



【竹内功治委員⾧】各種委員は資料にあるとおりです。よろしくお願いします。 

 

 

（６）議会 ICT 化推進プロジェクト委員について（資料１１、Ｐ３０） 

 

【江原包光局⾧】各会派から委員を選出いただき、資料のとおりとなりましたので報告します。 

【竹内功治委員⾧】委員は資料にあるとおりです。座⾧の副議⾧はじめ、委員の皆さん、１年

間、よろしくお願いします。 

 

 （７）常任委員会対抗ソフトボール大会について（資料１２、Ｐ３１） 

   ７月１５日（土） 

【ソフトボール】 午後１時４０分集合、午後２時開始 リサイクルセンターグラウンド 

     【懇 親 会】 午後６時から ファーマーズマーケットブリオ 

              会費:アルコールあり 4000 円、アルコールなし 3000 円 

   常任委員会ごとに出欠席をとりまとめていただき、６月２０日（火）までに事務局へ報告 

 

【澤田勝副議⾧】7 月 15 日のソフトボール大会は記載のとおりです。ソフトボールのみ参加の

場合は、参加費無料です。常任委員⾧は、議員の出欠席をとりまとめいただ

き、6 月 20 日までに事務局へご報告いただきますようお願いします。 

 

（８）「Q イズ GIKAI へ GO!!」 の開催について（資料１３、Ｐ３３） 

 

【竹内功治委員⾧】交流企画委員会の中村委員⾧が委員としておられますので説明をお願い

します。 

【中村和也委員】・・・ 資料により説明 ・・・。議員の皆さまにもご協力いただき、半田市に興

味をもっていただく主権者教育の一環として盛り上げていきたいと考えており

ます。 

【竹内功治委員⾧】ただ今の説明にご質疑等ありませんか。 

【鈴木幸彦副委員⾧】交流企画委員以外に、どの程度のことを依頼するという案はあります

か。 

【中村和也委員】詳細はこれから詰めていくところですが、イメージとしては、庁舎内の案内、バ

スの添乗、現地へ先回り、というような役割が必要になりますので、先回りし

て準備をしていただくところをお願いしてはどうかと思っています。 

【竹内功治委員⾧】皆さま、ご協力をお願いします。 



 

（９）市政・市議会の概要について（別冊資料） 

 

【江原包光局⾧】市政・市議会の概要の５年度版ができました。視察の際などにご活用くださ

い。 

 

（１０）政務活動費に関する手続等のオンライン化について（資料１４、Ｐ３４） 

   様式変更等に関するご意見  ６月１９日までに事務局へ 

 

【江原包光局⾧】地方自治法の一部改正に伴って、政務活動費に係る収入及び支出の状況

の報告が電磁的記録をもってできるようになります。令和６年４月１日から

の施行に向け、政務活動費の交付に関する規則等の見直しを行ってまいりま

す。様式中の押印を廃止する、元号等の削除などを考えています。この際、運

用の面ではなく、より使いやすい様式へのご要望等ありましたら、６月１９日

（月）までに事務局までお知らせください。これに併せて、不在届など、他の

届出についてもオンラインによる提出を可能にしていくことも準備を進めてまい

ります。 

【竹内功治委員⾧】規則の改正に向けて準備を進めるということです。押印の廃止、元号の削

除のほかにも、改正した方がよい箇所があれば 6 月 19 日までに事務局へお

申し出ください。 

 

（１１）その他 

【江原包光局⾧】３点お願いします。1 点目、知多南部議員交流会について、今年度は南部

3 町が当番市で、準備に都合上、事前のアンケートが来ております。5 月

26 日に掲示板でお知らせしましたとおり、日程のご都合と、先方が用意する

バスの利用についてのアンケートです。まだご回答いただいていない方は、掲

示板からアンケートに「参加する」を選択していただき、本日中にご回答をお

願いします。 

           2 点目、本日の全協の資料が、すでに sidebooks にあがっていますが、

報告案件の 2 件目で、資料の中にリンクが貼られています。この部分を⾧押

ししていただくとリンク先のページが開きます。ただし、00 全協資料一式、で

はこの機能が使えません。報告2令和5年度パブリックコメント手続実施予

定について、だとこの機能が使えます。ご承知ください。 

３点目、委員会等の視察にかかる費用弁償の額について、令和 6 年度から



減額前の額に戻したい旨、総務部⾧に申し入れしてきました。常任委員会

10 万円、特別委員会と議会運営委員会 5 万円で予算要求していきたいと

考えております。 

【竹内功治委員⾧】その他で何かありませんか。 

       ≪ 発言なし ≫ 

【竹内功治委員⾧】ないようですので議会運営委員会を閉会します。 

 


